



56家機構入選 評比香氣湯色滋味等

「潮州鳳凰單叢茶國際大賽」

11·9揭曉

為弘揚中華茶文化，讓更多茶客分享潮州工夫茶這一茶中瑰寶，由藝術香港、中國茶文化國際交流協會、潮州工夫茶文化研究會主辦，香港潮屬社團總會、香港潮州商會聯合主辦的「潮州鳳凰單叢茶國際大賽」，昨日（17日）在香港灣仔舉行新聞發布會。經過評審組初評，共有56家機構進入將於11月9日舉辦的總決賽。本次大賽的參賽茶樣隨機密碼標號。評審過程分為外形和內質兩個環節，涵蓋香氣、湯色、滋味和葉底的評估。

大公報記者 顏 瓊

當日比賽將分兩部分進行，上午將由10位專業評茶師按照評茶標準分別評比，下午由專業評茶師和名人老茶客重點從口感進行評比，最終決出獲獎次序。本次大賽設有特等獎4名，金獎8名，銀獎12名，銅獎16名，優秀獎16名。

增加名人老茶客評審

談及舉辦此次大賽的原因，大賽組委會主席、香港潮州商會永遠名譽會長黃書銳表示，「潮州鳳凰單叢茶作為中華茶文化的瑰寶，自古以來便以其獨特的風味和精湛的製作工藝，享譽海內外。此次大賽不僅是對潮州工夫茶的推廣，更是對茶文化的深度探索，希望通過這一高水平的交流平台，讓更多的茶藝愛好者和專業評茶師一起分享、交流，激發創新，共同提升茶文化的影響力。」黃書銳亦在現場透露，行政長官李家超在發表施政報告

告之後，就為大賽組委會發來「茶香四溢 茗藝遐揚」賀詞。

大賽組委會常務副主席、藝術香港發展委員會主席林克倫表示，「這是我們第一次在香港舉辦潮州鳳凰單叢茶國際大賽，在香港的潮汕人很多，鳳凰單叢茶更是家喻戶曉。這一次我們對比賽非常重視，不僅想推廣家鄉文化，更積極響應國家對香港的發展定位。」

大賽組委會常務副主席兼評審委員會主席、潮州市潮州工夫茶文化研究會會長謝鴻洲表示，「這一次的評審標準有一個特點，在嚴格按照國家標準進行評審中，增加名人老茶客的評審，這是一種很接地氣的評審方法。」

大賽組委會常務副主席蘇哲光，大賽組委會常務副主席、藝術香港出品人張錦洲、國家一級評茶技師王翠瑩等出席此次活動並擔任主禮嘉賓。



▲嘉賓出席「潮州鳳凰單叢茶國際大賽」新聞發布會。

「鴨屎香」受年輕人青睞

潮州的喝茶文化底蘊深厚，更是形成了完整的茶文化體系。如今，喝工夫茶已經深入潮汕地區人們的日常生活。在謝鴻洲看來，潮州就像一個大茶館，家家戶戶、商店茶館都在喝茶，無論走到哪裏都會有人拿出茶來招待，而潮州人無論走到哪裏，都保持着飲茶的習慣。

如今，隨着茶飲文化的高速發展，年輕人鍾愛的「鴨屎香」風味與鳳凰單叢茶頗有淵源。「鴨屎香」是鳳凰單叢茶中的一種香型，因種在「鴨屎土」，茶葉形似鴨腳木而得名。謝鴻洲表示，用於製作奶茶的茶葉已經佔據鳳凰山茶產業六分之一。「自『鴨屎香』這個品牌得到關注以來，大家都來鳳凰山尋找『鴨屎香』這一品種。」



▲「鴨屎香」風味與鳳凰單叢茶頗有淵源。



▲行政長官李家超為大賽組委會發來「茶香四溢 茗藝遐揚」賀詞。

話你知

鳳凰單叢茶

源於潮州鳳凰山的單叢茶，以優異單株茶葉採收製作，故名為「單叢」。鳳凰單叢被譽為「茶中香水」，以香型眾多、韻味獨特而聞名，是中國茶樹品種中自然花香最清高、花香類型最多樣，滋味醇厚甘爽、韻味特殊的珍稀高香型名茶品種資源，被譽為「茶香之王」。

如今，鳳凰單叢茶中樹齡超過100年的古樹約1.5萬株。其中，樹齡超過200年的約4600株，樹齡400年至500年的古樹有58株，樹齡500年至600年的古樹有17株，樹齡在600年以上的有5株，被認定為國家一級古樹的僅有1株，位於烏東村李仔坪一帶。



▲鳳凰單叢茶。

派發萬張海昏侯遺址公園免費門票

南昌文旅推介「六大經典場景」線路

為進一步深化江西省南昌市與香港特區的文旅聯動，推動實現兩地之間的文旅互助、遊客互通與資源共享，10月17日，由南昌市文化廣電旅遊局舉辦的「登場皆英雄，人生何處不『香』『洪』·南昌歡迎您！」南昌文化旅遊（香港）推介會在香港舉行。推介會上，不僅介紹了南昌景區及飲食文化，還為香港市民準備了一萬張「南昌漢代海昏侯國家考古遺址公園」免費門票。

大公報記者 郭悅盈（文、圖）

南昌5條旅遊線路推薦

線路1 「品讀南昌·穿越千年」 ●南昌漢代海昏侯國家考古遺址公園 ●汪山土庫

線路2 「生態南昌·物華天寶」 ●滕王閣 ●安義古村 ●大士院街區

南昌市委常委、宣傳部部長李松殿致辭表示，香港與南昌人緣相親、文緣相近。「當看到港鐵設有南昌站，以及在深水埗區有南昌街時，我心中湧起了說不出的溫暖和親切感。」李松殿亦介紹了「玩轉南昌六大經典場景」，包括「登閣誦序」、「穿越遇侯」、「升旗觀禮」、「重走小徑」、「臨湖看鳥」和「嗦粉吃辣」。

香港中旅社總經理陳瑞東以香港人的視角介紹了南昌的文旅資源。他強調，南昌與香港交通非常便利。「現在從西九龍到南昌只是4個小時的高鐵行程，吃個便當就已經抵達南昌。」

線路涵蓋文化遺產自然風光

推介會現場播放了南昌文化宣傳片，內容涵蓋了文化遺產、自然風光、民俗民情等，讓現場嘉賓沉浸式感受南昌豐富的文化旅遊資源。南昌市文旅推介官王瑤還介紹了五條旅遊線路，包括「品讀南昌·穿越千年」、「生態南昌·物華天寶」、「鮮辣南昌·美食暢

享」、「夜遊南昌·動感都市」和「出發南昌·周遊江西」，為香港遊客提供了多樣的旅遊選擇。

南昌漢代海昏侯國家考古遺址管理局副局長鄧培進行了「大漢文明看海昏」的品牌推介。她表示：「我們為香港市民準備了一萬張免費門票。即日起，凡屬香港市民，只需親訪『南昌漢代海昏侯國家考古遺址公園』的售票處，並出示有效的香港身份證件，即可換取免費門票入園參觀。」在推介會第二階段中，海昏侯墓考古發掘領隊研究員楊軍亦為觀眾解讀了海昏歷史文化的發掘，以及其重要價值。

推介會上，李松殿為「萬名香港學子南昌行」研學首發團代表授旗。此外，南昌市文化廣電旅遊局與香港教育工作者聯會交換了合作協議，並為10家南昌文旅（香港）推廣中心授牌。

出席推介會的主要嘉賓還包括：立法會議員楊永傑，中聯辦九龍工作部副部長郭長勇，南昌市文化廣電旅遊局黨組書記、局長萬利平等。



▲南昌市文化廣電旅遊局與香港教育工作者聯會交換合作協議。

●紅谷灘夜景 ●「南昌之星」摩天輪

●八大山人紀念館

●八一廣場 ●羊子巷和珠寶街 ●大士院街區 ●洪都夜巷



▲李松殿為「萬名香港學子南昌行」研學首發團代表授旗。

線路4 「夜遊南昌·動感都市」 ●夜遊滕王閣 ●九龍湖噴泉 ●萬壽宮歷史文化街區 ●雙子塔夜景 ●大士院街區

線路5 「出發南昌·周遊江西」 ●上饒 ●鷹潭 ●吉安 ●宜春 ●九江 ●景德鎮



▲南昌漢代海昏侯國家考古遺址公園。



珠港澳合唱音樂會《我唱我歌》11月舉行

【大公報訊】康樂及文化事務署、珠海市文化廣電旅遊體育局和澳門特區政府文化局11月呈獻2024珠港澳合唱音樂會《我唱我歌》，是第四屆「粵港澳大灣區文化藝術節」亮點節目之一。音樂會由音樂總監伍卓賢精心策劃，集合六隊來自香港、珠海和澳門的合唱團，演繹多首由耳熟能詳的華語流行曲改編而成的合唱曲，為觀眾帶來一場充滿活力的合唱音樂會。

六隊演出的合唱團包括香港中文大學合唱團、香港兒童合唱團、香港舞動合唱團、珠海大劇院童聲合唱團、珠海市第一中學星空合唱團和澳門少年合唱團，他們將會從芸芸華語流行樂作品中精選多首熱門歌曲以合唱方式演繹，包括電影歌曲《萱草花》、張敬軒的《隱形遊樂場》、Beyond的《真的愛你》和陳蕾的《凡星》等，部分歌曲更會全新改編。此外，伍卓賢亦精心改編多首經典流行曲成為壓軸大合唱串燒歌，讓觀眾以合唱的角度重溫多首膾炙人口的歌曲。人氣組合Beanies成員黃健怡和劉彤將會擔任司儀，她們將展現活力四射的魅力，為當晚的音樂會增添色彩，讓觀眾感受流行音樂與合唱音樂的魅力。

2024珠港澳合唱音樂會《我唱我歌》門票現於城市售票網（www.urbtix.hk）發售。

該節目另設延伸活動「周日唱聚」，於10月27日下午2時30分在觀塘道418號apm商場中庭舉行。節目首部分將由本地無伴奏合唱團一鋪清唱及香港舞動合唱團作音樂展演，隨後的音樂人對談環節則由本地作詞人游思行和Red Academy院長梅維瀚主講，伍卓賢擔任主持。

2024珠港澳合唱音樂會《我唱我歌》

時間：11月10日下午3:30
地點：香港大會堂音樂廳



▲2024珠港澳合唱音樂會《我唱我歌》11月10日在港舉行。圖為香港兒童合唱團。